

# 宇宙初期有超大气体结构

科技日报东京4月5日电(记者陈超)日本研究团队利用“昴”望远镜的主焦点照相机,成功观测到115亿年前宇宙原始超星系团周围大范中性氢气体分布情况。分析结果表明,这些中性氢气体分布范围超过1.6亿光年,意味着在宇宙早期即存在如此巨大的结构。

宇宙中疏密不均地分布着数亿光年大小的星系团,当它们超过一定规模,不论从什么方向和距离看都呈一种形状。理解这种宇宙宏观一致性和大规模结构初期密度变动的性质,是现代天文学的重要课题。而要了解密集星系团和超星系团的巨大结构,关键在于观测星系形成气体的分布。

其中,观测不发光气体是否存在,可利用背景明亮天体被气体吸收特定光后形成的阴影效果——气体中的中性氢吸收背景天体特定波长的光后,背景天体光谱中就会出现具有特征的吸收线。与目前使用的分光观测每个类星体的方法比较,这种方法可在短时间内高效观测大范围气体分布。

此次,大阪产业大学、东北大学和日本宇宙航空研究开发机构(JAXA)组成的研究团队,用这种新方法对“昴”望远镜拍摄的115亿年前宇宙大规模星系探查数据进行了分析,探查区域包括称为“SSA22”的原始超星系团。他们确认,在不断诞生新星系的原始超星系团环境中,星系材料中性氢气体十分丰富。

研究人员观察在原始超星系团中星系和中性氢气体的局部分布后发现,星系最密集区域气体不一定最多,这是因为中性氢气体并非聚集在个别星系周围,而是广泛分布在原始超星系团全领域。此前研究认为,越远的宇宙,其物质分布结构越淡薄,大规模、高密度的结构较少。但此次分析发现,分布范围超过1.6亿光年的巨大结构早在宇宙初期即已存在。

该研究成果将于今年6月刊登在《英国皇家天文学会月刊》上,目前已在该刊电子版发布。

# 单次血液测试可快速诊断心脏病

有助医院按风险分级救治病患

科技日报北京4月5日电(记者房琳琳)据美国科学促进会(AAAS)科技新闻共享平台EurekAlert!5日消息,伦敦大学国王学院科学家开发了一种新的血液检测方法,在测试由心脏病发作引起的心肌损伤时更为快速灵敏,能帮助医生根据发病风险分级救治病患。该研究成果发表在《临床化学》杂志上。

在怀疑心脏病发作的患者中,仅有一小部分显示为心电图诊断变化,这意味着可以通过测量生物标志物,如心肌肌钙蛋白的血液测试,用来作为评估心脏病发作风险的另一个手段。肌钙蛋白是心脏损伤后释放的心肌蛋白,可在心脏病发作或罹患心肌炎后检测出来。因此,医生能够通过单次血液检查来排除心脏病发作,检测不到心肌肌钙蛋白水平的患者被定义为低风险并可以立即出院。

科学家对圣托马斯医院的4000多名患者进行研究时发现,47%的患者属于中度风

险组,需要进行更长时间的观察和进一步的血液检查。事实上,这些患者经常在晚上入院,对他们自己和医疗机构都造成了不必要的心理和社会负担。

作者汤姆·凯尔博士说,“新方法有可能改变我们诊断心脏病发作的方式”,通过这种更灵敏的血液检测方法,医生将能快速评估发病风险并给出入院与否的建议。

英国心脏基金会医学主任尼尔雷斯萨满尼教授说:“这项新的测试可以改变诊断心脏病发作的方式,提高灵敏度,确保在血液中肌钙蛋白水平非常低时不会错过诊断,现在需要更多的研究来确定这个测试是否全面有效和经济。”

英国每年有超过100万人出现胸痛,医生面临的主要挑战是确定谁的心脏病发作几率更高,以便获得快速有效的治疗。如果这一方法有效,可以确保成千上万的患者更快地获得挽救生命的机会。

# 英国曾在地理上“脱欧”

新证据阐明不列颠岛从欧洲大陆分离过程

科技日报北京4月5日电(记者张梦然)英国《自然·通讯》杂志4日发表的一项地球科学研究提出,不列颠岛从欧洲大陆的地理分离,可能是一个分两阶段发生的过程。新证据表明,英法之间的多佛尔海峡是极端洪水导致的冰山湖崩决侵蚀产生的。

数百万年来,英国在地理上都是欧洲的一部分——不列颠岛曾经由一道从英格兰东南部延伸到法国西北部的白垩岩脊与欧洲大陆相连。以往的理论认为,冰川湖对多佛尔海峡的形成有所贡献,但对于理论推测的溃堤点,迄今仍然缺乏高分辨率数据,使对相关假设的检验受限。

英国南安普敦大学地质学家桑杰夫·古普塔及其同事此次提出了新证据,表明至少有两次大型侵蚀与多佛尔海峡的形成

有关。他们的分析支持以下模型:湖泊溢出造成了约45万年前的初次侵蚀,瀑布切穿了白垩岩,导致湖泊周围的岩坝崩溃,将湖水释放到了英吉利海峡中。其更为详细的时间点需要收集沉积物样品来核定,但研究人员表示,这一过程有点“棘手”,因为此处航运非常繁忙,属于“危险”级别的地质研究领域。

新得出的数据显示,要使多佛尔海峡完全形成,还需要另一次极端洪水事件,但这一事件的发生时间并不明确。研究团队认为,大约是在16万年前。这一推测是根据沿海沉积物中的海洋软体动物类群提出的。

研究多佛尔海峡的产生原因,有助于我们理解不列颠岛的形成,以及其如何影响人类在不列颠群岛的定居等问题。



艺术概念图:多佛尔海峡中的古老洪水瀑布。

图片来源:sciencemag.org

## 今日视点

# 绘制合作新蓝图 谱写航天新篇章

### ——华人学者期盼中美空间科技合作迈向新时代

本报记者 王江 刘海英

中美两国元首会晤在即,佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园成了全世界瞩目的焦点。这里的人们热切期待习主席来访。中国旅美科技协会南佛罗里达州分会会长凌肖在接受科技日报记者采访时表示,热切期待习特庄园会晤能够绘制中美合作新蓝图,引领中美科技合作走向新阶段。

谈起中美科技合作的新突破,不难想到NASA——美国国家航空航天局。去年9月,中国航空研究院与NASA签署了关于民用航空空中交通管理领域的科技合作协议。这是中美两国国立航空科研机构之间在近20多年来首次签署的双边合作协议,标志着两国航空研究机构在绿色航空领域多年来的技术交流跨入了实质性合作阶段。

而谈起NASA,必然要提到位于佛罗里达州中部东海岸的肯尼迪航天中心。这个令世人瞩目的地方,是人类诸多深空探索行动的原初点,是美国人民心中的骄傲。中心如织的参观人流表明,走向深空,不仅是好莱坞电影的追求,也是许多美国人的梦想。随着特朗普政府航天政策的逐渐清晰,肯尼迪航天中心将继续见证美国航天的伟业。而有理由相信,随着中国航天技术的进步,两国在未来深空探索方面的合作,将会如电影《火星救援》中描述的那样,成为国际科技合作的典范。

## 走向深空:美国人民的航天梦想

确保美国在全球航天领域的优势地位,是上世纪60年代以来美国历任政府的基本国策之一。当时,美苏争霸,在航天领域的竞争尤为激烈,处于劣势的美国航天工作者憋足了劲,直至登月计划的出现,成为美国科学史上的里程碑式项目。我们的目标是月球。我们选择月球,不是因为实现这一目标容易,而是因为实现这一目标很艰难。”1962年肯尼迪总统在莱斯大学的演讲,激发了美国民众的无边热情,波澜壮阔的美国航天时代就此开启。

登上月球,建立空间站、飞越冥王星,探索木卫二,美国航天取得的成就令人瞩目。虽然三位宇航员未曾升空就被烧死在发射台上的惨剧发生,也有“挑战者号”航天飞机在众人期盼目光中突然爆炸的揪心一刻,但都未曾改变美国人的航天梦想。而特朗普当选美国总统,人们开始有了疑问——特朗普是否会致力于保持美国在航天领域的优势地位吗?

# 世卫组织为巴西提供疫苗应对黄热病

科技日报联合国4月4日电(记者冯卫东)世界卫生组织近日表示,针对目前巴西出现的黄热病疫情,该组织与合作伙伴已经从国际紧急疫苗储存库中向该国调拨了350万剂疫苗,帮助抗击这一致命的热带疾病。应巴西政府的要求,由“疫苗提供国际协调小组”提供的350万剂黄热病疫苗已于日前抵达了里约热内卢。国际协调小组由世界卫生组织、联合国儿童基金会、红十字与红新月会国际联合会和无国界医生组织组成。该



肯尼迪航天中心位于美国东部佛罗里达州东海岸的梅里特岛,是美国国家航空航天局进行航天器测试、准备和实施发射的重要场所。 图片来自网络

## 特朗普航天政策: NASA忧中见喜

许多美国科学家担心,科技在特朗普总统的政策清单中不会不再是优先选项之一,美国科技的领先优势将会缩小。不久前2018财年联邦政府预算纲要报告的出台,给美国科技界笼罩了一片乌云,尽管这一报告还要经过国会审议,未算定局,但已有科学家发声,呼吁不要削减对科技研究的投入。但对美国航天来说,或算忧中见喜,在国家环保署、国立卫生研究院的预算被大幅削减的背景下,NASA仅0.8%的降幅足以令航天领域

的科研工作者们长舒一口气。

尽管报告提议取消奥巴马政府提出的“小行星重定向任务”项目以及一些地球科学项目,但“准备解开太空谜题”的特朗普将目标瞄向了人类梦寐以求的火星,其对深空探索的支持态度,让这一届政府的航天目标逐渐清晰。载人火星探索,成了特朗普保留的奥巴马政府的少数政策之一。

## 商业航天公司:崛起之势不可挡

虽然经费预算没有被大幅削减,但仅靠每年不足200亿美元的经费尚难以让NASA

巴西提供专门的技术支持。

截至3月24日,巴西卫生部报告了492例确诊黄热病病例,其中162例确诊死亡。另有1101个疑似病例正在调查中。与此同时,巴西出现了1300多个灵长类动物黄热病发病或死亡病例。

黄热病是一种由受感染的蚊子传播的急性病毒性出血性疾病,症状包括发热、头痛、黄疸、肌肉疼痛、恶心、呕吐和乏力。一小部分感染病毒的患者会出现严重症状,其中近半

数在7天到10天内死亡。该病毒在非洲以及中美洲和南美洲的热带地区流行。黄热病可通过一种非常有效的疫苗得到预防,而且这种疫苗既安全价格又合理。一剂黄热病疫苗足以达到持续免疫和终生保护的效果,无需续种疫苗。接种疫苗的人群中99%的在30天内获得有效免疫力。

在医院提供良好的支持性治疗可提高黄热病患者的存活率。但目前对黄热病没有特效抗病毒药物。

## 肯尼迪航天中心:有望见证航天新合作

作为美国航天事业蓬勃发展的见证者,肯尼迪航天中心也是美国诸多航天迷心中的圣地。在这里,他们可以跟宇航员共进午餐,向心中的传奇英雄致敬;他们可以重温“土星5号”运载火箭发射升空时激动人心的一刻,为人类登上月球的壮举欢欣鼓舞;他们还可以一睹近日风头无两的SpaceX首枚可重复使用“猎鹰9”号火箭再次发射使用的发射平台,憧憬人类殖民火星那一天的尽快来临。当然,去年9月因“猎鹰9”号火箭爆炸事故而毁坏的发射平台也还依然“半残着”静静伫立,提醒着参观者,探索星辰不易,现实与愿望间还有着遥远的距离。

特朗普总统在3月21日签署“过渡授权法案”批准NASA2017财年预算时说:“近半个世纪之前,我们勇敢的宇航员首次将美国国旗插在了月球上,那是美国历史的伟大一刻。今天,我们的国家准备再次成为航天第一强国。”

凌肖会长指出,让美国再次伟大,是特朗普总统的执政目标,随着其航天政策的逐渐明晰,相信肯尼迪航天中心将见证更多伟大的航天壮举。而随着中国航天科技水平的不断进步,中国航天在国际上的地位正逐渐提高,相信中美在航天领域的合作会越来越广泛深入。

此外,凌肖还表示,在多层次的交流中,中美两国科技层面的交流是最好的。佛罗里达州具有良好的科技基础和氛围。在4月8日,他们将借助首脑会晤东风,举办一场名为“跨境合作:中国与佛罗里达”的技术创新与投资高峰论坛,为中美科技交流合作助力。(科技日报美国佛罗里达州梅里特岛4月5日电)

## 安在飞机上 可用网兜兜

# “捕虫网”拦截器能“生擒”小无人机

新华社莫斯科4月4日电(记者张海)怎样防范如掌上玩具般大小且高速飞行的无人机?俄研发人员的方案是用网兜兜。日前他们宣布研制出一款安装在飞机上使用的“捕虫网”拦截器。

据俄军方“五角星”电视台报道,这种拦截器由位于莫斯科的航空设备企业泰别尔公司研制,其外壳犹如蛋卷冰淇淋的蛋筒,由金属制成。在其直径较小且封闭的一端装有发射弹,直径较大的一端可以打开,释放出装在“蛋筒”里面尼龙材料制成的高强度拦截网和绳索。

泰别尔公司的技术总监特齐克介绍说,在使用上述拦截器时需把它安装在飞机、直升机或大型无人机的外部,让这些大飞行器朝着小无人机飞来的方向迎头飞行。大飞行器内部操控平台上的特别瞄准镜一旦用“十字线”对准进入“射程”的小无人机,便可发出拦截指令。拦截器内的发射弹会依令弹出拦截网并使其在大飞行器后部伸展开,其纵向拦截面积达16平方米。那些大小可托于手掌的无人机一旦被这种拦截网兜住,即被

“生擒”。

特齐克表示,目前对付无人机的方法一般包括用防空火力射击,以电子战手段压制其遥控和卫星导航信号。但一些尺寸很小、飞行时速可达150公里的无人机能在丘陵沟壑中空低空飞行,用枪炮和电子战等远距离处置手段难以对付这类小无人机,而相对简单的机载网兜可以拦截,效果更佳。更为重要的是这样拦截可以完整地捕获敌方无人机,并把它带回基地研究。

据悉,俄国防部下属科研总局正对这款拦截器进行测试,待测试结束后俄军方将决定是否需要对它进行改进或采购。

另据俄科技资讯网站“无人航空”主编费杜季诺夫介绍,近年来小无人机的功能不断增强,除实施侦察观测以外,它还能为己方炮兵指示需打击的目标,甚至携带小型武器攻击敌方。不久前在中东某地的冲突中,一款携有弹头、价值仅1000美元的小无人机,成功摧毁敌方一座为“爱国者”导弹服务、价值数千美元的地面雷达。



# 扎根美国小城的“绿巨人” ——走进比亚迪北美工厂

这是在美国兰开斯特的比亚迪北美工厂总装车间。美国南加州小城兰开斯特市郊有一条大道被命名为“比亚迪路”,以感谢比亚迪这位“绿色能源巨人”为当地发展作出的巨大贡献。兰开斯特市政府官网上刊登着市长这样的感言:“通过与比亚迪不断发展的伙伴关系,兰开斯特增加了急需的就业,经济得到极大发展。” 新华社记者 杨磊摄